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Днями в місті Чорнобилі, за участю Міністра надзвичайних ситуацій 
України Віктора Балоги та Голови представництва Європейської 
Комісії в Україні, Посла Європейської Комісії в Україні пана 
Жозе Мануел Пінту Тейшейра, відбулась офіційна презентація 
комплексної системи радіаційного моніторингу та раннього 
попередження, і ї  унікальність, як запевнив представник від 
виробника, не лише у можливості повного контролю за ситуацією 
в навколишньому середовищі, а й у здатності виявити радіоактивні 
матеріали, при спробі їх незаконного переміщення за межі 
Зони відчуження

Однією з основних причин 
необхідності в створенні нової систе
ми контролю за радіаційною ситуа
цію в Чорнобильській зоні, за слова
ми очільника МНС Віктора Балоги, є 
реалізація низки заходів за міжна
родними проектами, що стосуються 
зняття Чорнобильської АЕС з ек
сплуатації. Мова йде не лише про но
вий безпечний конфайнмент, а й спо
рудження сховищ і об'єктів для пово
дження з радіоактивними відходами, 
виконання запланованих робіт на 
об'єкті "Укриття" та в його локальній 
зоні, демонтаж устаткування й кон
струкцій енергоблоків ЧАЕС тощо. 
Існуюча на той час, навіть після мо
дернізації в автоматизовану систему, 
потребувала розширення функцій та 
контрольованих параметрів, оскіль
ки не відповідала новим потребам. 
Тому в 2008 році Єврокомісією, яка 
виступила фінансовим донором, у 
Брюсселі був оголошений тендер на 
створення високотехнологічної си
стеми радіологічного контролю. Во
на, згідно вимог, повинна істотно пі
двищити можливість для цілодобо
вого та масштабнішого спостережен
ня за радіаційним станом у Зоні від
чуження, що дозволить запобігати 
негативним наслідкам природного й 
техногенного характеру та якісно і 
вчасно оцінювати радіаційні впливи 
на навколишнє середовище.

Виграла згаданий тендер наша віт

чизняна корпорація "Українські 
атомні прилади та системи" ("Укр- 
атомприлад"), яка за два з половиною 
роки виконала замовлення та нещо
давно передала комплексну систему 
радіаційного моніторингу й раннього 
попередження для Чорнобильської 
зони Державному спеціалізованому 
науково-виробничому підприємству 
"Чорнобильський радіологічний 
центр" у випробувальну експлуата
цію, що триватиме два роки.

"Функціонування цієї системи, -  
зазначив на офіційній презентації 
Міністр надзвичайних ситуацій Вік
тор Балога, -  є кроком уперед для по
передження критичних та небезпеч
них ситуацій, що можуть виникнути 
в Зоні відчуження. Це особливо ва
жливо у процесі зведення нового без
печного конфайменту та демонтажу 
устаткування і конструкцій блоків 
ДСП "Чорнобильська АЕС".

Балова представництва Євро
пейської Комісії в Україні, Посол 
Європейської Комісії в Україні пан 
Жозе Мануел Пінту Тейшейра, у 
свою чергу, додав: "Головним питан
ням на сьогодні є й залишається на 
майбутнє захист населення від нега
тивного радіаційного впливу. Реалі
зацією проекту цієї комплексної си
стеми Європейська Комісія підтвер
джує власні наміри підтримувати Ук
раїну в подоланні наслідків Чорно
бильської катастрофи".

НОВА СИСТЕМА В ДЕТАЛЯХ
Комплексна система радіаційного 

моніторингу раннього попередження 
(далі КСРМіРП), за словами гене
рального директора корпорації "Ук
раїнські атомні прилади та системи" 
Валерія Петренка, є багаторівневою. 
В неї інтегровано дві підсистеми 
(перша -згадана вище, модернізована 
2006 року колективом "Укратомпри- 
ладу" автоматизована система кон
тролю радіаційної ситуації Чорно
бильської зони відчуження; друга -  
система інтегрування даних для кон
тролю за нерозповсюдженням радіо
активних речовин та ядерних матері
алів за межі Зони), які складаються з 
66 контрольних постів по всій тери
торії Зони відчуження та за її межами 
(в тому числі й у місті Славутич), 37 
станцій вимірювання потужності до
зи гамма-випромінювання, 4-х на
земних метеостанцій та однієї висот
ної, а також однієї станції автоматич
ного контролю радіоактивності аеро
золів, 3-х станцій контролю води (як 
річкової, так і грунтової), централь
ного посту в місті Чорнобилі, відда
леного центрального посту в місті 
Києві (в МНС України), комплекту 
дозиметричного обладнання для ви
користання на майданчику, при
строю для захисту від блискавок та 
перепаду напруги, 20 прийомопере- 
давачів та приймача для станцій від
бору проб повітря, спеціального си
стемного програмного забезпечення 
та програмного забезпечення зв'язку.

"Дана комплексна система, -  по
яснив присутнім Валерій Степано
вич, -  об'єднує мережу з автоматизо
ваних постів контролю, що постійно 
здійснюють моніторинг навколиш
нього середовища та передають отри
мані дані за допомогою радіоканалу, 
використання якого є найбільш до
цільним саме на територіях Зони від
чуження, що не мають належної та 
розвиненої інфраструктури дротово
го зв'язку. В цілому, система здійснює 
кожної години понад 500 замірів ра
діоекологічних, метеорологічних та 
фізико-хімічних параметрів навко
лишнього середовища. Спеціально 
розроблене та адаптоване під умови 
Зони відчуження програмне забезпе
чення дозволяє проводити вимірю
вання та здійснювати збір, архівуван
ня, аналіз, оцінку й прогнозування 
даних про радіоекологічний стан в 
єдиному центрі аналіз, оцінку та 
прогнозування радіоекологічного 
стану як у Зоні відчуження, так і за її 
межами. При цьому її обладнання 
безперебійно функціонує при темпе
ратурних параметрах від мінус 40°С 
до + 60°С.



ЧОРНОБИЛЬСЬКА ЗОНА 
В ПОЛІ ЗОРУ 
СУЧАСНИХ ТЕХНОЛОГІЙ
Нині Чорнобильська зона від

чуження має найбільш розвине
ну систему, якої немає на жодній 
діючій АЕС* Причому вона вирі
шує дуже багато завдань і функ
цій. І водночас є дієвим інстру
ментом для прийняття рішень у 
випадку виникнення несприят
ливих та небезпечних для здо
ров'я людини або навколишньо
го середовища умов, пов'язаних 
із погіршенням радіоекологічної 
ситуації, та первинним інстру
ментом для управління ризика
ми і безпекою, а також -  одним із рівнів забезпечення та управління як національ
ною, так і транс-національною безпекою”.

Комплексна система здатна контролювати технічний стан обладнання системи 
з єдиного центру з можливістю сигналізування про технічні проблеми в роботі 
елементів системи та надавати звітні дані до центру Євросоюзу з аналізу техно
генної ситуації (місто Іспра, Італія) про радіоекологічний стан у Зоні відчуження 
та паза її межами. До речі, загальна площа покриття мережі КСРМіРП складає 
понад 2000 кв. км.

Між іншим, створення та введення в експлуатацію другої підсистеми для ком
плексної системи радіаційного моніторингу раннього попередження ("Система ін
теграції даних для автоматизованого радіаційного моніторингу") було поставлене 
перед корпорацією "Укратомприлад" як окреме завдання. Вона необхідна для за
безпечення централізованого контролю на контрольних дозиметричних постах Зо
ни відчуження, оскільки їх територіальна віддаленість та відокремленість допуска
ла можливість прихованого вивезення радіоактивних та ядерних матеріалів за ме
жі даного об’єкта. Тому основу цієї підсистеми оснащено обладнанням радіаційно
го контролю з системою відео спостереження, що розміщується безпосередньо на 
контрольних дозиметричних постах. Спеціалізоване програмне забезпечення, у 
випадку спрацювання або за запитом із центру, дозволяє в режимі реального часу 
по радіоканалу з комп'ютера контрольно-дозиметричного поста передавати дані 
про виявлення радіоактивних чи ядерних матеріалів та відеозображення об'єкта, 
що спричинив це спрацьовування.

В даний час системою охоплено три зовнішніх автомобільних контрольно-до
зиметрично-пропускних пункти ("Дитятки", "Паришів", "Діброва"), де встановле
ні радіаційні портальні монітори, що відповідають рекомендаціям МАГАТЕ та ви
могам національних стандартів США.

Учасники заходу зауважили, що нова комплексна система, крім згаданого ви
ще, передаватиме інформацію про радіоекологічний стан в Зоні відчуження та по
за її межами до мережі Інтернет. Тому відтепер кожен бажаючий має можливість
задовольнити свою цікавість з даного приводу, завітавши на http: //srp . ecocen- 
tre. mns. gov. ua

http://srp.ecocen-tre.mns.gov.ua
http://srp.ecocen-tre.mns.gov.ua

